Тэма: Насельніцтва і палітычная карта Афрыкі.

Мэты ўрока: вызначыць месцапражывання розных народаў на тэрыторыі Афрыкі, іх прыналежнасць да расаў, рассяленне народаў па мацерыку і дзяленне краін па рэгіёнах, умець па карце паказваць рэгіёны Афрыкі і пазначаць межы рэгіёнаў на контурнай карце;

выхаваўчыя: садзейнічаць у ходзе ўрока фарміраванню асноўных светапоглядных ідэй, якія развіваюць у школьнікаў уменне вылучаць галоўнае, істотнае ў вывучаемым  матэрыяле, параўноўваць, абагульняць, рабіць высновы.

Метад навучання: часткова-пошукавы

Форма арганізацыі: індывідуальная, групавая, франтальная

Тып урока: камбінаваны

Абсталяванне: падручнік, фізічная карта і палітычная карта Афрыкі, атлас, контурная карта, ІД, прэзентацыя.
Ход урока:

1.Арганізацыйны момант. Празвінеў званок,

                                               Пачынам наш урок, 

                                               Сшытак, карандаш, ручка,алоўкі,

                                              Усе неабходнае для урока падрыхтавалі? Малайцы!
Я жадаю вам на ўроку быць ўважлівымі, актыўнымі, атрымаць новыя веды і  паказаць свае веды, уменні і творчыя здольнасці.
- Якое было дамашняе заданне? Ці ёсць пытанні?
2. Праверка хатняга задання. Індывідуальная праца.

Інтэрактыўны лічбавая дыктоўка па тэме «Прыродныя зоны»

Вызначце, для якой прыроднай зоны адпавядаюць гэтыя характарыстыкі:

А) Экватарыяльныя лясы

Б) Савана

В) Трапічныя пустыні.

1. Займае 40% мацерыка.

2. Круглы год горача, практычна няма ваганняў тэмпературы .

3. Рэзкія ваганні тэмпературы на працягу дня.

4.Можна вылучыць два сезоны: вільготны і сухі .

5. Ападкі выпадаюць увесь год , асабліва моцныя ў другой палове дня.

6. Аблокі – рэдкая з'ява.

7. Глебы чырвона-бурыя, урадлівыя , багатыя перагноем.

8. Глебы або вельмі бедныя ці амаль адсутнічаюць.

9. Лясная расліннасць шмат'ярусная.

10. Расліннасць сканцэнтравана ў аазісах.

11.Самы багаты і разнастайны раслінны свет на Зямлі.

12. Найбольш распаўсюджанае дрэва – баабабы.

13. Малпы, леапард, акапі-  жыхары гэтай зоны.

14. Шмат жывёл жыве на дрэвах.

15. Жывёльны могуць падоўгу абыходзіцца без вады ці ў пошуках яе праходзіць вялікія адлегласці.

16. Месца пасялення вярблюда, , лісіцы фенек.

Узаемаацэнка і запаўненне лістоў сама - і ўзаемаацэньвання.
Ключ:
	А) Экватарыяльныя лясы
	Б) Саванна
	В) Трапічныя пустыні



	2,5,9,11,13,14
	1,4,7,12,
	3,6,8,10,15,16


3.Вывучэнне новага матэрыялу. Паслухайце верш і паспрабуйце сфармуліраваць тэму ўрока: 
Не значна назва для краіны,

І контуры не значны для яе,

А вельмі важна , хто ў краіне той жыве, 

І чым і для чаго жыве народ.

Даведаешся ты любой краіны нораў, 
калі людзей яе пазнаеш.

- Як вы думаеце, якая тэма нашага ўрока?
Насельніцтва. Палітычная карта Афрыкі.
- Давайце паставім мэты ўрока?
( Адказы вучняў)
Настаўнік : мы павінны пазнаёміцца з народамі, якія пражываюць на тэрыторыі Афрыкі, рассяленне народаў, расавым складам і вызначыць асаблівасці палітычнай карты Афрыкі.

Настаўнік: Давайце ўспомнім, што мы ведаем з ўрокаў гісторыі пра Амерыку?

( Прэзентацыя вучня : Амерыка - прарадзіма чалавецтва)
Работа ў групах і парах: Работа з падручнікам

1. Скласці кластэр “ Расавы склад народаў Афрыкі”

2. Скласці дыяграму “ Рэлігійны склад насельніцтва Афрыкі”
                     ПРАВЕРКА ЗАДАННЯ НА ДОШЦЫ
Індывідуальная работа : Запоўніць табліцу “Народы Афрыкі” прагляд відэаўрока
(ПРАГЛЯД ВІДЭАЎРОКА) 
Настаўнік: Дапоўніце свае табліцы з дапамогай падручніка п.1 
Насельніцтва Афрыкі
	Афрыка
	Паўночная 
	Цэнтральная
	Паўднёвая

	Расы
	Еўрапеоідная(белая)
	Негроідная ( чорная)
	Мангалоідная(жоўтая)

	Расавыя прыкметы
	Смуглая кожа, темная окраска волос и глаз, удлиненный череп, узкий нос и овальное лицо.
	Значительные различия в цвете кожи, росте, в чертах лица, в форме головы.
	Желтовато-коричневый цвет кожи, широкое плоское лицо. Низкорослы и тонкокостны.

	Народы
	Арабскія (алжырцы, егіпцяне, берберы).
[image: image1.jpg]apat




	Тутсі, хіміі, пігмеі.
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	Бушмены і готтентоты.
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Дапоўніць табліцу можаце з дапамогай дадатковага матэрыялу на парце.

(ПРАВЕРКА ЗАДАННЯ, ПАДВЯДЗЕННЯ ВЫНІКА)

На тэрыторыі Афрыкі пражывае вялікая колькасць розных народаў і амаль кожны народ мае свой язык, і толькі на арабскім размаўляе 1/5 частка афрыканскага кантынента.
Настаўнік: Адкрываем атлас  і параўнайце карты: прыродныя зоны Афрыкі і шчыльнасць насельніцтва. У якіх прыродных зонах найбольшая шчыльнасць насельніцтва, найменшая? Патлумачце   заканамернасць. 
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Работа з контурнай картай:Заданне № 4 ст. 19

Настаўнік : Які вынік можна зрабіць? ( Адказы вучняў)
Вывад: насельніцтва размяркоўваецца вельмі нераўнамерна: вельмі вялікія прасторы мацерыка маюць нізкую (ад 1 да 50 чал. на км2) шчыльнасць; значныя тэрыторыі наогул не заселеныя; больш высокая шчыльнасць назіраецца на ўзбярэжжа Міжземнага мора, Гвінэйскі заліва, на поўдні мацерыка, уздоўж рэк, на берагах азёр.
Відэа НАРОДЫ Афрыкі
Афрыка- гэта кантынент, дзе палова насельніцтва жыве ў сельскай мясцовасці, але хуткімі тэмпамі павялічваецца і гарадское насельніцтва.

Відэа  ГАРАДЫ АФРЫКІ

Настаўнік: Давайце вызначым агульныя праблемы для народаў Афрыкі?
( Агульная работа)

-Я давала заданне, знайсці цікавыя,незвычайныя  факты пра народы Афрыкі?

Абагульненне: Народы Афрыкі падзяляюцца на тры расыі г.д.

 ( ВЫСТУПЛЕННЕ ВУЧНЯ “ ЦІКАВЫЯ ФАКТЫ ПРА НАРОДЫ АФРЫКІ”)

Замацаванне . Рашэнне задання LeaninApps “ Народы Афрыкі”
2.Звярніце ўвагу на карты , якія перад вамі  і давайце параўнаем палітычную і фізічную карту Афрыкі.Чым яны адрозніваецца?
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ВЫВАД: У адрозненні ад фізічнай, дзе суша намаляваная ў карычневых і зялёных колярах, палітычная карта шматкаляровая. Кожная дзяржава пазначана асаблівым  колерам, выразна вылучаныя мяжы, буйным шрыфтам напісаны назвы сталіц. На палітычнай карце значна прасцей знайсці любую краіну, чым на фізічнай.
АФРЫКА
Па колькасці дзяржаў Афрыка перавышае любую частку свету , тут крыху менш за 60 дзяржаў. Лес гэтых краін дастанаўлення незалежнасці вельмі складаны.Да пачатку 20 стагоддзя амаль усю тэрыторыю Афрыкі ператварылі ў мацярык калоній (краін, пазбаўленых палітычнай і гаспадарчай самастойнасці).
Калоніі
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· Вызначце на карце , якія краіны мелі свае калоніі ў Афрыцы? 

АФРЫКА СУЧАСНАЯ І КАЛОНІІ
Перад вамі табліца “Краіны Афрыкі, якія атрымалі незалежнасць пасля  II сусветнай вайны”.
Заданне. На контурную карту нанясіце 5 любых краін Афрыкі, якія атрымалі палітычную незалежнасць пасля другой сусветнай вайны. Укажыце дату атрымання незалежнасці і краіну - метраполію. І падумайце ,чаму 1960 г называюць годам Афрыкі?
( Работа з контурнай картай і тлумачэнне вучняў, што 17  краін у гэты год атрымала сваю незалежнасцьі яго назвалі годам Афрыкі)

Індывідуальнае заданне” Краіны Афрыкі”выканайце пры дапамазе мабільнага тэлефона.
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Табліца. Краіны Афрыкі, якія атрымалі незалежнасць пасля  II сусветнай вайны
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-Чаму 1960 год – год Афрыкі?
Работа картай і  з табліцай “ Палітычная карта Афрыкі”
Заданне: на аснове палітычнай карты запоўніце табліцу.Напішыце некалькі прыкладаў дзяржаў.

(РАБОТА З КАРТАЙ І АТЛАСАМ)
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Настаўнік: -Звярніце ўвагу на карту, прааналізуйце табліцу, якая знаходзіцца на парце і паспрабуйце вызначыць, як падзялюцца краіны па форме праўлення?

-Работа з палітычнай  картай

-Пакажыце на  карце прэзідэнцкія рэспублікі?( Замбія, Конга, Намібія)
Парламенцкія рэспублікі? Басвана, Паўднёва-афрыканская рэспубліка інш.
Манархіі ?( Марока, Лесота, Свазілендзе)

Краіны можна падзяліць на унітарныя і федэратыўныя дзяржавы?
Унітарныя дзяржавы? Што такое унітарная?( Адзіная)
 Федэратыўныя дзяржавы ?
 ( Нігерыя, Каморскія астравы, Эфіапія, Судан, Паўднёвы ,Судан)
РАБОТА З КОНТУРНАЙ КАРТАЙ 
( АБАЗНАЧЦЕ РОЗНЫМ КОЛЕРАМ КРАІНЫ РОЗНЫХ ФОРМ ПРАЎЛЕННЯ)
Усе незалежныя дзяржавы Афрыкі ў 1963 годзе б’ядналіся ў Арганізацыю Афрыканскага адзінства ( ААА)  з цэнтрам у Адыс- Абебе, а ў 2001 годзе яна была пераўтворана ў Афрыканскі Саюз.
(ВЫСТУПЛЕННЕ ВУЧНЯ АБ АФРЫКАНСКІМ САЮЗЕ)
Абагульненне вучнямі: палітычная карта Афрыкі прадстаўлена вялікай колькасцю краін, якія адрозніваюцца рознай колькасцю насельніцтва.Большасць дзяржаў кантынента маюць прэзідэнтскую форму кіравання  і з’яўляюцца ўнітарнымі дзяржавамі.
Падарожжа наша адбылося.

Настаў і час падвесці нам вынік.

Аб Афрыцы вам многае даведацца прышлося,

Спадзяюся, не дарма  прайшоў урок.

Падвядзенне вынікаў .

Замацаванне: Рашэнне тэста на кап’ютары( 4 вучні).1 вучань індывідуальна выконвае заданне з дапамогай мабільнага тэлефона.
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5. Вынік урока. Выстаўленне адзнак. Сёння на ўроку мы пазнаёміліся з насельніцтвам Афрыкі з яго асаблівасцямі, з расавым і этнічным складам, вывучылі размяшчэнне народаў па тэрыторыі кантынента. Папрацавалі з геаграфічнымі картамі, з тэкстам падручніка, склалі схему, запоўнілі табліцу. Як вы засвоілі матэрыял, якое ваша настрой?
Рэфлексія: Метад “ Прадоўжы сказ” 
Хатняе заданне. П. 31, на к/карты нанесці дзяржавы і іх сталіцы
1.Скласці крыжаванку па тэме 
2. Скласці маршрут вандроўкі па знакамітых гістарычных мясцінах Афрыкі

3. Прэзентацыю” Гарады Афрыкі”
4. Рэклама” 5 прычын наведаць Афрыку”

Дадатак 1

	А) Экватарыяльныя лясы
	Б) Саванна
	В) Трапічныя пустыні



	
	
	


	А) Экватарыяльныя лясы
	Б) Саванна
	В) Трапічныя пустыні



	
	
	


	А) Экватарыяльныя лясы
	Б) Саванна
	В) Трапічныя пустыні



	
	
	


	А) Экватарыяльныя лясы
	Б) Саванна
	В) Трапічныя пустыні



	
	
	


	А) Экватарыяльныя лясы
	Б) Саванна
	В) Трапічныя пустыні



	
	
	


Ключ:
	А) Экватарыяльныя лясы
	Б) Саванна
	В) Трапічныя пустыні



	2,5,9,11,13,14
	1,4,7,12,
	3,6,8,10,15,16


Крытэрыі ацэньвання:

На « 10» -16 правільных адказаў
На “9” – 15- правільных адказаў
На « 8» -14 правільных адказаў

На « 7» -13 правільных адказаў

На «6» - 12 правільных адказаў.

На « 5» -10-11 правільных адказаў

На « 4» -10 -9 правільных адказаў

На «3» - 9-7 правільных адказаў.

На «2» - 7-0 правільных адказаў.
Дадатак 2
Табліца. Краіны Афрыкі, якія атрымалі незалежнасць пасля  II Сусветнай вайны
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Заданне. На контурную карту нанясіце 5 любых краін Афрыкі, якія атрымалі палітычную незалежнасць пасля другой сусветнай вайны. Укажыце дату атрымання незалежнасці і краіну - метраполію. Чаму 1960 г называюць годам Афрыкі?
Дадатак 3
Палітычная карта Афрыкі
	Самыя вялікія па плошчы краіны Афрыкі


	Краіны на ўзбярэжжы Індыйскага акіяна
	Краіны на ўзбярэжжы Атлантычнага акіяна
	Унутрыкантынентальныя краіны.



	.


	
	
	


Палітычная карта Афрыкі
	Самыя вялікія па плошчы краіны Афрыкі


	Краіны на ўзбярэжжы Індыйскага акіяна
	Краіны на ўзбярэжжы Атлантычнага акіяна
	Унутрыкантынентальныя краіны.



	.
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